

# لفظ روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۵۵ نمبر ۲۰  
۲۰ ستمبر ۱۳۸۶  
۲۰ نومبر ۱۹۶۶  
نمبر ۲۰

## انجمن کراچی

• میر پور خاص ۱۹ نومبر بمقام ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب مدنی نے بذریعہ فون اطلاع دی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ  
حضور آج محراب آباد سے میر پور خاص تشریف لارہے ہیں۔ اور آج ۱۲ بجے دوپہر حضور میر پور خاص سے حیدرآباد تشریف لے جائیں گے۔  
اجاب حضور کی صحت و سلامتی اور سفر کے باریک و خفیہ تفصیلات سننے کے لئے التزام سے دعا ہے۔ عارفی و مہدی

• ۱۹ نومبر محترم صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب کل علی و کل البشیر

تحریر جدید تحریر فرماتے ہیں:-  
”ناچنجیاری سے بذریعہ اطلاع ملی ہے کہ  
میرزا امجد احمد صاحب شاہ صاحب تحت علیل  
ہیں ان کو ہسپتال میں داخل کروا دیا گیا ہے  
اجاب جماعت سے خاص طور پر دعا کی درخواست  
ہے کہ اللہ تعالیٰ امجد صاحب کو صحت کو  
اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے  
آمین“

• ۱۹ نومبر کل علی صاحب صاحب امیر  
مقامی محترم مولانا ابوالفضل صاحب قاضی نے  
پڑھائی۔ آپ نے خطبہ میں سورہ مہم کی آیات  
۶۱۲۵۹ اُولَئِكَ الَّذِیْنَ اَنْعَمَ اللّٰهُ  
عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِیِّیْنَ مِنْ ذُرِّیَّتِہٖ  
اَدْرَاہُ... الخ تفسیر بیان کر کے تمام  
جماعت کے التزام اور قرآنی علوم سیکھنے  
کی اہمیت پر بہت عمدہ پرلئے میں روشنی  
ڈالی۔ آپ نے قرآن مجید کی متعدد آیات اور  
احادیث نبوی کی روشنی میں اجاب کو اجاب  
اولادوں کو نماز باجماعت کا پابند بنانے  
اور ان میں قرآن کا شوق پیدا کرنے کی تلقین  
فرمائی اور اس کی غلغلہ ان برکات و برکات  
فرمایا۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## قابل قدر وہی لوگ ہیں جو بدی سے پرہیز کر کے ناپ نہیں کرتے

انسان کا تو فرض ہے کہ وہ نیکی کر کے بھی اپنے آپ کو کچھ نہ سمجھے

مجھے ایک مثال کسی نے سنائی تھی اور وہ صحیح ہے۔ کہتے ہیں ایک شخص نے کسی کی دعوت کی اور بڑے تکلف سے اس کی توہنہ کی جب وہ کھانے سے فراغت پاچکا تو اس سے نہایت عجز و انحرار سے میزبان نے کہا کہ میں آپ کی شان کے موافق حق دعوت ادا نہیں کر سکا، آپ مجھے معاف فرمائیں جہاں نے سمجھا کہ گویا اس طرح پر احسان بناتا ہے۔ اسے کہا کہ میں نے بھی آپ کے ساتھ بڑی نیکی کی ہے، تم یاد نہیں رکھتے۔ اس نے کہا کہ وہ کونسی نیکی ہے؟ تو کہا کہ جب تم جہاں داری میں مصروف تھے تو میں تمہارے گھر کو آگ لگا سکتا تھا مگر میں نے کس قدر احسان کیا ہے کہ آگ نہیں لگائی۔ یہ بدی کی مثال ہے۔ گویا آگ لگا کر خطرناک نقصان نہیں کیا۔ بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں جو بدی نہ کرنے کا احسان جتاتے ہیں۔ ایسے لوگ جو ان کی طرح ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک قابل قدر وہی لوگ ہیں جو بدی سے پرہیز کر کے ناپ نہیں کرتے بلکہ نیکی کر کے بھی کچھ نہیں سمجھتے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۷۸)

سلسلہ احمدیہ کے دیرینہ خادم ممتاز عالم دین، بلند پایہ مصنف

## محترم مولانا شیخ عبدالقادر صاحب مرثی سلسلہ وفات پا گئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ رَا جِعُوْنَ

۱۹ نومبر - نہایت افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دیرینہ خادم ممتاز عالم دین، بلند پایہ مصنف محترم مولانا شیخ عبدالقادر صاحب فاضل مرثی سلسلہ احمدیہ (سابق بودا گیل) مورخہ ۱۸ نومبر ۱۳۸۶ء بروز جمعہ المبارک بوقت شام ۵ بجے صبح ۵ بجے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

محترم مولانا صاحب مرحوم ۵ نومبر کو علی تقاریب کے چھٹے ماہانہ جلسہ میں تقریر کرنے کی غرض سے لاہور سے روضہ تشریف لائے تھے۔ چنانچہ آپ نے اس روز نماز مغرب کے بعد مولانا مرحوم کی لمبوی درویش کے لئے دعا فرمائی۔

موجود احمد پبلشر نے فیضان اسلام پریس، روضہ میں چھپوا کر دفتر لفظ دارالرحمت عربی روضہ سے شائع کیا



روزنامہ الفضل ریلوے

مورخہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۶ء

# ..... پائے مجھ پر یاں برنار بلندتر محکم افتاد

(ادبم حضرت سید)

چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب جب سے کراچی تشریف لائے ہیں، لاکل پور کا المیر اسی وقت سے "ترلائی درافتاد" کا منظر پیش کر رہے ہیں۔ خدا جانے چوہدری صاحب کی تقریروں میں کیا اعجاز ہے کہ ایک طرف تو لوگ آپ کی تقریریں سن کر سہمہ دھنسنے اور وہ دواہ کرنے لگتے ہیں۔ تو دوسری طرف المیر خود سے لرزہ براندام ہوجاتا ہے چنانچہ اس کی ہر جنبش ایک عظیم خطرہ کا پیش نیمیخا جا رہی ہے۔ ایک حرکت ملاحظہ ہو۔

سر ظفر اللہ خان پاکستان میں تشریف لائے ہیں۔ ان کی تشریف آوری پر کسی کو اعزاز نہیں کیوں ہو، وہ اگر پاکستان کے باشندے ہیں انہیں یہاں حقوق مشہرت حاصل ہیں۔ وہ عالمی حالات کے صحیح سمجھنے والے ہیں، لیکن وہ میں پیشینہ سے اپنے گزشتہ سفر پانچت میں یہاں پھرے گئے تھے اور جس بنا پر وہ نقشہ کار کے مطابق انہوں نے ریوہ سے کراچی تک دکھا کر سکراری حلقوں سے متعلق عناصر اور دوسرے ذی اثر افراد کے اجتماعات میں تقریریں کیں۔ اور جس انداز سے انہوں نے دہشت اور فوری امور پر بحث و تھیس کی وہ انداز ایسا تھا جس سے یہ بات سمجھ کر ہی بھی کہ وہ پاکستان میں کسی اہم منصب کے لئے پر قول رہے ہیں۔

اب کے وہ پھر تشریف لائے ہیں اور یہ رقمبر کہ انہوں نے کراچی کے بعض اجتماعات کو اپنے مخصوص حلق کار کے مطابق خطاب کیا ہے انہوں نے مسلم حاکم کے اتحاد، مسلم سر با بان مکت کی کا تقریریں و وزارت خارجہ میں غیر سرکاری ماہرین سے صلاح مشورہ کی اہمیت و اقدار، بین الاقوامی تعلقات ایسے اہم ترین عوامل پر اظہار خیال کیا ہے۔ ان کی دوسری باتوں سے قطع نظر ان کا یہ ارشاد کہ

"اگر وزارت خارجہ غیر برزوری ماہرین سے صلاح مشورہ کرتی رہے۔ تو یہ بات بین الاقوامی تعلقات میں برصغیر دنیا میں ہو سکتی ہے۔

اگر یہ مشورہ دنیا بھر کے عالم حالات اور کسی عالم سیاسی آدمی کی جا تیسے ہوتی تو ہم اسے تنہا آزما بھی کر سکتے تھے۔ اور سرسری آئید و تبصرہ سے بات نہ کرنا بھی ممکن تھا۔ لیکن ظفر اللہ خان جیسی شخصیت جو اپنے مخصوص سیاسی اقدار و اہمیت اپنے سیاسی عقائد اپنے فنی تقاضوں اور اپنے مخصوص تجربی عزائم کے اقتدار کے ایک اہم شخصیت ہیں، ان کی بات کو نہ نظر انداز کرنا ممکن ہے اور نہ ہی سرسری تبصرے کی گنجائش ہے"

(المیر ۱۱ نومبر ۱۹۶۶ء)

اللہ تعالیٰ نے چوہدری صاحب کو بھی کیا درجہ عطا کیا ہے کہ آپ ٹرینڈ اڈ میں بھی کچھ فرمایاں، میراں مودودی صاحب کے غلام محمات کراچی سے لے کر لاکل پور کے المیر تک کے دل ذہن دستانے میں کہ مشیر آئید آیا دورنا

اس کہ وہ بھی المیر کو لڑائی بیٹے۔  
"سر ظفر آؤں آخر قادیانی ہیں اور "قادیانی" کجہ کرم کی حیثیت کی جانب اشارہ نہیں کر رہے۔ بلکہ میں یہ عرض کرنا ہے کہ وہ ایک ایسی امت کے فرد ہیں جو اپنے سیاسی عزائم رکھتے ہیں۔ جس امت کے بانی مرزا غلام احمد ایک سیاسی آدمی تھے جو زندگی بھر اپنے خاندان کی عظمت و فخر اور قادیانی ریاست کی بحالی کے لئے کوشاں رہے۔ جنہوں نے انگریزوں سے معاملہ اسی بنا پر کیا کہ ان کی ریاست بھلا ہے۔ اور ان کی توڑا سیدہ امت کی سرپرستی

(المیر ۱۱ نومبر ۱۹۶۶ء)

آخر یہ تمام باتیں بھی المیر کو اذات لگتے لگتے لڑنے لگا لگا لگا تو وہ کراچی کی ایک مطلب یہ ہے کہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے خیریت آؤں ہیں کہ آپ قادیانی ہیں اور قادیانیت کا مقصد ہی یہاں اپنی ریاست قائم کرنا ہے۔ اسی بنا پر انہوں نے انگریزوں سے معاملہ کیا۔ خود کی گہرائی کی وجہ سے المیر اس معاملہ کی تفصیل اسی میں لکھی۔ ورنہ ہو سکتا ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام اور انگریزوں کے درمیان جو معاملہ ہوا تھا اصل دستاویز المیر کے ہی قبضہ میں ہو جس میں یہ واضح ہو کہ خیریت اولیٰ گزشتہ انگریز کا رعب افغانان میں جانے میں مدد کرے جو ان کے سرانگہ نہیں کر سکتے تھے۔ انہوں نے خیریت اولیٰ کو وضع کرنا ہنستہ بنائی گئی۔ اور یہاں قادیانی ریاست قائم کر دیں گے۔ ہمیں امید ہے کہ جب وہ دہشت سے نجات حاصل کر لیا۔ تو المیر کسی نہ کسی دن وہ دستاویز ضرور نکلے مارشل صدر ایوب کی خدمت میں پیش کر دے گا۔ مگر بہا ہو خوف کہ المیر یہ دستاویز پیش نہیں کر گا۔ ورنہ حد کو اس کی تعمیل برطانیہ کے موجودہ دور سے ضرور باز رکھا جائیگا تھا۔ یہ بھی ممکن ہے کہ اصل المیر کے پاس نہ ہو مگر انگریز کے پاس ہو۔ المیر کو چاہیے کہ صدر مکت کو لکھیں کہ وہ برطانیہ میں یہ دستاویز ضرور محفوظ کرنے کی کوشش کریں، ورنہ المیر کو سب لوگ مفری کہنے لگیں گے کہ وہ دیکھ دیکھ ہی انگریز سے حضرت مرزا صاحب نہ اس کے خاندان کے کسی فرد کو ریاست تو کی ایک چھوٹی کوڑی بھی اس معاملہ کی رو سے ادا نہیں کی۔ آخر یہ قوم بدعہد ہے ہی۔

المیر کے لرزہ براندام ہونے کی پختہ دلیل یہ ہے کہ قادیانی امت کے اس عمومی لیکن اہم کردار میں سر ظفر اللہ خان کا مقام یہ ہے کہ وہ ان عقائد میں سے ایک ہیں جنہوں نے لرزہ میں احمدی عام لوہے اجرت کے نیچے کھڑے ہو کر مختلف اضمایاں بنوائے کہ وہ قادیان کو داسیلینے کے لئے ہر قسم کی سماجی زندگی بھر کر رہے ہیں اور وہ کہ جماعت میں ان کی اہمیت کا عالم یہ ہے کہ وہ مہذب و محرم کے ادھورے کا حصہ کو یہ عمل تک پہنچنے کے لئے فضل عمر فائزیش کے بانی ہیں اور ان کی تحریک پر قادیانی امت نے ایک تاک ۲۹ لاکھ سے زائد رقم کے وعدے کئے ہیں۔ (المیر ۱۱ نومبر ۱۹۶۶ء)

یہ بتیے "قادیانی ریاست قائم کرنے میں چوہدری ظفر اللہ خان نے کوئی کسر نہ رہنے دی ہے۔ فضل عمر فائزیش کے وہ بانی ہیں جس کے لئے ۳۹ لاکھ کے وعدے ہو چکے ہیں۔ اس امر کا پتہ اگر صدر ایوب جان لوگ گیا۔ تو یقیناً وہ غش لگا کر بیٹے لگا کر کینڈا اس طرح تو تیس سو ستر روپے والا امر بھی بھنڈا بھی لگائے اجرت لے کے بڑوں کو بھولے گا۔ اور ایسا ہوتا ہے اور ایک دن ضرور ہو کر رہے گا۔ اس وقت المیر کو خدا جلنے کا مال ہوگا۔ ممکن ہے کہ وہی "لوہے اجرت" بلند کرے کیونکہ آج جو لڑنے اس پر طاری ہوا ہے۔ وہ شاید ہی پتہ ہو۔

سیدنا حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

"سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے ہر قسم کی بڑی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے اور وہ آفتاب اپنے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے لیکن اب بھی ایسے ہیں۔ ضرور ہے کہ آسمان اسے چڑھنے سے روکے رہے۔ جب تک کہ سخت اور باغث نبی سے ہمارے جگہ عورت نہ ہو جائے اور ہم سارے آدمیوں کو اس کے ظہور کے لئے نہ کھولیں۔ اور اگر اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول کر لیں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک قدر باغی ہے۔ وہ کیا ہے ہمارا اسی ماہ میں مرنا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کا نکلنا اور زندہ ہونا ہی موقوف ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کا وہ سب لفظوں میں اسلام نام ہے۔ اسی اسلام کا زندہ کرنا خدا کا عطا کیا ہے۔"

(فتح اسلام صفحہ ۱۱۱)  
"اسی کی بشارت ہے کہ خداوند خدا نے مجھے بھیجا اور لگا کہ بگرام کہ وقت تو نزدیک رسید دیکھو میراں برنار بلندتر محکم افتاد"

(فتح اسلام صفحہ ۱۱۱)  
میرے اور ان کے فاصلے باہم عجیب ہیں  
ہوتے ہیں جتنا دور وہ اتنے قریب ہیں  
جب میرے سامنے ہوں تو مجھ میں مرے  
آئینہ سامنے ہو تو وہ میرے رقیب ہیں  
کے لیتے ہیں وہ اپنی حمایت کے سائوں میں  
جو بے نصیب ہیں تو بے خوش نصیب ہیں



# تعلیم نسواں کے متعلق حضرت صالح موعود رضی اللہ عنہما کا نظر ہے

(حضرت سیدہ ام رھمنہ بنت سہیلہ رضی اللہ عنہا)

(۲)

تعلیم عام ہونے کے ساتھ جدید لوگوں میں ڈگریاں لینے کا شوق پیدا ہو گیا اور دینی تعلیم سے بے توجہی ہوئی تو آپ نے عورتوں کو باہار اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ تمہارا مقصد دینی تعلیم حاصل کرنا ہونا چاہیے تاکہ دین کی اشاعت میں تمہارا حصہ ہو۔ جسے خدا ہی تو اولاد کی صحیح نسل میں تربیت ہوا۔ آپ نے ان کو قرآن مجید پڑھنے، احادیث پڑھنے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب پڑھنے کی طرف توجہ دلائی اور ساتھ ہی ان کے قرآن کی طرف بھی کہ اگر لڑکی ڈگری حاصل کرے اور امر و نہی کے لئے ناواقف ہو تو ایسی تعلیم کا کیا فائدہ۔

آپ نے فرمایا:-  
"عورتوں کا کام ہے گھر کا انتظام اور بچوں کی پرورش۔ مگر لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ دوسرے کی چیز کو اچھ جانتے ہیں اور اپنی شے پسند نہیں کرتے۔ اس لئے یورپ کی عورتوں کی ریسوں کے بھاری سلطان قوم اپنی لڑکیوں کو ڈگریاں دلانا چاہتی ہے۔ حالانکہ عورت گھر کی سلطنت کی ایک مالکہ ہے اور ایک فوجی محکمہ کی گویا انسر ہے کیونکہ اس نے پرورش اولاد کرنی ہے"

(اصحاب ۱۵ جنوری ۱۹۳۲ء)  
آپ نے عورتوں پر اپنی مختلف فتاویٰ میں واضح کیا کہ قوم اور ملت کو فائدہ پہنچانے کے لئے ضروری ہے کہ دین کا عمل حاصل کیا جائے اور لوگوں کے پیچھے نہ پڑا جائے بہت کم عورتیں خدمت دین اور تبلیغ اسلام کرتی ہیں۔ آپ نے فرماتے ہیں:-

"پس خدا اور رسول کی باتیں سُنو۔ حضرت صاحب کی کتابیں پڑھو۔ نادلوں اور رسالوں کے پڑھنے کی فرصت مل جاتی ہے لیکن دینی کتابوں کے لئے وقت نہیں ملتا۔ کتنی شرم کی بات ہے کہ اب انگریزوں کی ہو کر اردو سیکھنے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضرت صاحب کی

کتاب میں پڑھیں مگر ہماری عورتیں اردو نہیں سیکھتیں۔ اور اگر کچھ مشغول پڑھتی ہیں تو ناول پڑھنے شروع کر دیتی ہیں۔ علم دین سیکھو۔ قرآن پڑھو۔ حدیث پڑھو۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی کتابوں میں علم و حکمت کی باتیں لکھی ہیں ان سے مفید علم سیکھو۔ بی۔ ای۔ ایم۔ ای۔ کی ڈگریاں لینے دین کے لئے مفید نہیں"

"میں کہتا ہوں بی۔ ای۔ ایم۔ لے ہو کہ کیا کرو گی؟ میں اپنی جماعت کی عورتوں کو کہتا ہوں کہ دین سیکھو اور روحانی علم حاصل کرو۔ حضرت رابعہ بھری یا حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے پاس ڈگریاں نہیں تھیں۔ دیکھو حضرت عائشہ نے علم دین سیکھا اور وہ نصیحت دین کا مالکہ ہیں مسئلہ نبوت میں حجب ہمیں ایک حدیث کی ضرورت ہوتی تو ہم جنت میں کراہتوں کا لاشعہ نہ سیکھتے۔"

(انتباس از تقریر حضرت خدیجہ ام ایسیح الثانی جلسہ لاند ۱۹۳۳ء)  
ہیں اپنے کالج اسکول چلانے کے لئے استانیوں یا سیاستوں میں کام کرنے کے لئے لڑی ڈاکٹر ڈی کی تیسرا ضرورت تھی تا جماعت کے جاری کردہ ادارے کامیابی سے چل سکیں۔ اور احمدی بیچوں کو احمدی تعلیمات مہتر آسکیں۔ لیکن ایک خاص حد تک عملات اور لیدی ڈاکٹروں کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ ہر لڑکی ڈگری لے کر نہ معتدبہ تو ہے نہ لیدی ڈاکٹر۔ اس لئے آپ نے جماعت کی عورتوں اور بچوں کی توجہ اس طرف مبذول کروائی کہ جس حد تک ہمیں ضرورت ہے اتنی لڑکیاں یا خواتین بے شک ڈگریاں حاصل کریں۔ ایم۔ لے

کریں لیکن ہر لڑکی کو ڈگریاں لینے کی بجائے ان علوم کو سیکھنے کی ضرورت ہے جس سے وہ ہمارے معاشرہ کے لئے ایک کامیاب عورت ثابت ہو سکے چنانچہ آپ نے فرمایا:-

"پس میں دیکھتا ہوں کہ ہمیں کن علوم کی ضرورت ہے ہمیں علم دین کی ضرورت ہے کوئی لڑکی اگر ایم۔ لے پاس کرے اور اسے تربیت دلائی یا خانہ داری نہ آئے تو وہ عالم نہیں جاہل ہے۔ رمان کا پہلا فرض بچوں کی تربیت ہے اور پھر خانہ داری ہے۔ جو حدیث پڑھے۔ قرآن کیلیم پڑھے وہ ایک ویسٹ ارا اور سلمان خاتون ہے۔ اگر کوئی عورت عام کتابوں کے پڑھنے میں ترقی حاصل کرے تاکہ وہ مدرس بن سکے یا ڈاکٹری کی تعلیم سیکھے تو یہ مفید ہے۔ کیونکہ اس کی عورت ضرورت ہے۔ لیکن باقی سب علوم تخریبی"

(انتباس از تقریر حضرت خدیجہ ام ایسیح الثانی از مارچ ۱۹۵۵ء)  
علم دین سیکھنے کی طرف توجہ دلانے کے ساتھ ساتھ حضرت خدیجہ ام ایسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عورتوں اور لڑکیوں کو بار بار اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ مرد اور عورت کے قرآن مجید کی تعلیم کے ملحق ہونا ضروری عمل الگ الگ ہیں۔ عورتوں یا لڑکیوں کا کام تو کریا کرنا نہیں۔ بلکہ اپنے ادارہ جاتی کاموں کے لئے خاطر بعض خواہش اور بچوں کو تو کریاں بھی کرنا ہوں گی مگر ان کی غرض خدمت دین اور خدمت خلق اور خدمت قوم ہوگی نہ کہ پیسہ کمانا۔ عورت کا دائرہ عمل اس کا گھر ہے اور لڑکی کو اعلیٰ تعلیم دینے کی غرض یہ ہے کہ وہ اپنے نیک و بد کو سمجھے۔ ایک اچھی بیٹی ہے، ایک اچھی بہن ہے، ایک اچھی بیوی ہے۔ جس

گھر میں مشا دی ہو کر جائے ان کے لئے اچھی بیوی ثابت ہو اور جب اللہ تعالیٰ اسے اولاد سے نوازے تو بہترین ماں ثابت ہو۔ لیکن ہر محل عام کیا ہے۔ لڑکیاں تعلیم کس لئے حاصل کر رہی ہیں کہ بڑی سے بڑی ڈگری حاصل ہو جائے خواہ دین بالکل نہ آئے۔ چودہ یا سول سال کا لگاتار عربیہ تعلیم با اوقات انھی صحتیں خراب کر دیتا ہے اور مناسب وقت ان کی مشا دی کا گزر جاتا ہے جس کی وجہ سے رشتے ملتے مشکل ہو جاتے ہیں۔ چونکہ لڑکیاں زیادہ پڑھ جاتی ہیں۔ اتنے پڑھے ہونے احمدی لڑکے نہیں ملتے تو ماں باپ اس بنا پر انکار کر دیتے ہیں کہ لڑکی کی تعلیم زیادہ ہے اور لڑکے کی کم۔ انہی امور کی طرف توجہ دلاتے ہوئے حضرت صلح موعود نے ۲۷ دسمبر ۱۹۳۸ء کو جلسہ رسالہ کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

"آج کل کی تعلیم بافتہ عورتیں یہ سمجھنے لگ گئی ہیں کہ ہم بھی وہ سب کام کر سکتی ہیں جو مرد کر سکتے ہیں۔ اگر وہ کشتی لڑتے ہیں تو عورتوں نے بھی کشتی لڑنی شروع کر دی۔ حالانکہ کئی عورتوں کی شرم و حیا اور کئی کشتی۔ اسی طرح عورتیں کہتی ہیں کہ ہم نوکریاں کر سکتی ہیں حالانکہ اگر وہ نوکریاں کریں گی تو ان کی اولادیں تنہا ہو جائیں گی وہ بچوں کی تربیت کیونکر کر سکیں گی۔ یہ غلط قسم کی تعلیم ہی ہے جس نے عورتوں میں اس قسم کے خیالات پیدا کر دیے ہیں۔۔۔۔۔ گھر میں سب سے قیمتی امانت بچہ ہے اور بچہ کی تعلیم و تربیت ماں کا اولین فرض ہے۔ اگر عورتیں نوکری کر لیں گی تو بچوں کی تربیت ناممکن ہے۔۔۔۔۔ اگر آج کل کی ماںیں اپنی اولاد کی تربیت اس طرح کرتی ہیں جیسا کہ صحابیات نے کی تو کیا یہ ممکن نہ تھا کہ ان کے بچے بھی ویسے ہی قوم کے جان نثار سپاہی ہوتے جیسے کہ صحابیات کی اولادیں تھیں۔ اگر آج بھی خدا نخواستہ جماعت احمدیہ میں کوئی خرابی واقع ہوتی تو اس کی عورتیں ہی قوم دار ہوں گی"

اسی طرح آپ نے اپنی تقریروں میں عورتوں کی تعلیم کی طرف توجہ فرماتے ہوئے جہاں دینی تعلیم حاصل کرنے پر زور دیا ہے







# میر کی اہلیہ محترمہ سر الزیم صاحبہ

(علم شیخ رفیع الدین احمد صاحب - کراچی)

میر کی اہلیہ محترمہ سر الزیم صاحبہ ایک ایسے عرصہ تک بیمار رہنے کے بعد مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۶ء بروز یکشنبہ برکت منجے میر کراچی میں اس جہان فانی سے رحلت فرما گئیں۔ تحقیق سولہ کریم سے جا ملی۔ رانا لقا و اما نیا دہ اجون اسکو روزہ بچے شام کو ختم مولانا عبدالملک خان صاحب مرحوم کے سلسلہ احمدیہ کراچی نے میرے مکان کے صحن میں اس کی نماز جنازہ پڑھائی۔ نماز جنازہ کے بعد جبکہ مرحوم کی نعش کو کراچی کے سوسائٹی کے قبرستان میں امانتاً دفن کرنے کے لئے جا رہے تھے محترم ابو ہریرہ محمد صیغ صاحب (پور ڈیفنڈر اسٹریٹ) عبد السلام صاحب (کولہاں) سمیت لے کر خوشی سے مبارکباد دی۔ میں جبرائیل سے پوچھا کہ ایسے موقع پر یہ مبارکبادیسی ہمارے لئے فرمایا کہ آج ایک بچے کو میری دینے مکان میں چارپائی پر بیٹھ گیا اور مجھے نیند آئی۔ صبح ۳ بجے کسی نے مجھے زور سے بلایا اور دکھا کہ آٹھ وہ عورت شہاب ظہور بیٹے والی ہے۔ جسے اٹھ کر چاروں طرف دیکھا تو کوئی بھی وہاں موجود نہ تھا۔ میں حیران تھا کہ شہاب ظہور تو بہشت میں تھا جسے یہ کونسی عورت ہر گھنٹے جو بہشت میں شہاب ظہور بیٹے والی ہے۔ میں نے اس وقت وضو کیا اور نماز ادا کی تقریباً ۱۲ بجے شام کو کسی نے ہمارے مکان کے باہر چلنے دہرا زہ پود دستک دی۔ میں نے دروازہ کھولا تو حلقہ سوسائٹی کا ایک خادمہ محاسن نے بتایا کہ آج صبح شیخ رفیع الدین احمد صاحب کی بیوی فرات ہوئی ہیں اور ان کے مکان پر یہ بچے شام کو نماز جنازہ پڑھائی جائیگی آپ شکوہت کریں۔ اس وقت میں نے سمجھا کہ یہ وہ خاتون ہیں جن کے بارے میں مجھے لگایا ہوا ہے۔ کہ وہ شہاب ظہور بیٹے والی ہیں۔ میری طبیعت خراب تھی۔ مگر میں اس خیال سے کہ آپ کی بیوی ہمشتن ہے۔ اس لئے میں نماز جنازہ پڑھنے کے لئے شام کو گیا ہوں۔ آپ کی بیوی بہشت میں بیٹھے تھی ہے۔ میرے رشتوں نے جو سمجھا بہت ہی سخت پریشان تھے جب یہ خوشخبری سنا تو سنبھل گئے اور ان کی سمجھا بہت جاتی رہی۔ مرحوم چونکہ موصیہ تھی۔ اس لئے اسکا دل چاہے شام کو اسے سوسائٹی کے قبرستان میں امانتاً دفن کیا گیا۔ تجرباً تو یہ نہ تھا محترم مولوی عبد الملک صاحب اور محترم چوہدری محمد صیغ صاحب اور دیگر اصحاب موجود رہے۔ بعد

میں مولوی صاحب مرحوم نے دعا کرانی۔ پھر ہمارے ساتھ ہی وہیں ہمارے مکان پر شریف آئے۔ یہاں بیچ کر مجھے فرمایا کہ میں آپ کے بچوں کو کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔ میں نے ایک کمرے میں مولوی صاحب مرحوم کے لئے بند دہلیت کیا جہاں میرے سب بچے اور عزیز اور دیگر خواتین جو اس موقع پر آئی ہوئی تھیں موجود تھیں۔ مولوی صاحب نے میرے بچوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ میں آپ سب کو خوشخبری دیتا ہوں آج جب کہ میں نماز جنازہ پڑھا ہوا تھا میں نے دعا کی کہ یا اللہ یہ خاتون موصیہ تھی۔ اس کی محضرت فرما۔ تو مجھے فوراً اتفاق ہوا کہ ابھی دعا مست کہو بلکہ یوں دعا کرو کہ یا اللہ اگلے درجہات بہشت میں بلند سے بلند فرما۔ پھر میں نے یہی دعا کی۔ میں نے اپنی نذر میں کئی نماز جنازہ پڑھا ہے۔ میں نے بھی ایسا اتفاق نہیں ہوا۔ یہ پہلا موقع ہے کہ مجھے ایسا اتفاق ہو سکا جو تم خوش ہو کہ تمہاری والدہ آج بجا بہشت میں پہنچ گئی ہے۔ ان دونوں باتوں سے میرے بچوں کو کئی بھروسے ہوئے اور گھبراہٹ میں سخت پریشان تھے مگر ہر گز اور وہ سب اللہ تعالیٰ کے شکر ادا کرنے لگے کہ ہمارے والدہ آج بجا بہشت میں پہنچ گئی ہے۔ یہ بات خوش کن بات تھی عقلمندوں سے ہم سب کے دل کو تقویت ملی اور ہم سب سنبھل گئے۔

میر کی اہلیہ محترمہ نہایت شریف و فادار تھی اپنے بہن بھائیوں اور عزیزوں سے نہایت ہمدردی سے اچھا سلوک کیا کرتی تھی اور خاندان محضرت سب سے مودت سے ہی محبت تھی خاص کر محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ساتھ ہمدردی سے محبت تھی۔ میں نے ۱۹۳۲ء میں اپنا مکان محلہ دارالعلوم قادیان میں بنوایا تھا۔ میری اہلیہ محترمہ بچوں کی پرانی کی خاطر وہاں رہنے لگی۔ میں سندھ میں ملازم تھا۔ کبھی کبھی رانا جان کا جاکر ملازمت بھی کرتی تھی اور اکثر خوش ہو کر بیان کیا کرتی تھی کہ مکان بنانے کے بعد میں یہی فرمایا محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے بیٹھے تھی تو دل خوش ہو گیا بہت ہی عورتوں میں بیٹھی ہوتی تھیں۔ میں بھی جا کر خوش رہتا تھا۔ محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے ہر ایک عورت سے حال احوال پوچھا۔ جب میری بارہی آئی تو دریافت فرمایا کہ لڑکی تم کہاں سے آئی ہو۔ میں نے کہا

محضرت رانا جان ہم سے مراد سوم خاندان میں مکان بنوایا ہے وہاں سے آئی ہوں۔ پھر محضرت رانا جان نے میرا حسب نسب دریافت فرمایا۔ میں نے اپنا نام اپنے والد کا نام اور چچا کا نام وغیرہ بتائے تو فرمایا کہ لڑکی تجھے سمجھ نہیں آتی ہے۔ کچھ آد بتاؤ پھر میں نے اپنی خوشامد (میری والدہ مرحومہ) زینب بی بی کا نام لیکر بتایا کہ میں اس کی بیوی ہوں تب اٹھ کر بیٹھیں اور نہایت خوش ہو گئے فرمایا کہ میں لڑکی کو دیکھ کر بہت خوش ہوں۔ اب بھی میری بیوی سمجھ رہی ہے۔ مجھے خود فرشتے سے اتفاق ہوا کہ فرمایا کہ کراچی پر جوڑ دیکر پڑھی تھی بیٹھے جاؤ۔ میں اس کو سب پر بیٹھ کر پھر گھر کے سب حالات دریافت فرمائے اور فرمایا کہ آپ جب چاہیں ملنے کے لئے آجائیں کوئی روک وغیرہ نہ ہوگی۔ پتا نہ لیکر کسی روک ٹوک کے میں اور میرے بچے جو چھوٹے تھے محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس ملنے بیٹھے جاتے تھے۔ ہمیشہ مجھے جو ہلکے ہی پکارا کرتی تھیں۔ ملکی تقسیم میری اہلیہ محترمہ میں بچوں کے خاندان میں ہی رہی اور محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے اکثر ملاقات ہوتی رہتی تھی وہ اکثر کہا کرتی تھی کہ محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے لئے میں با دام رانا سے اور جیسی ملکہا دام سکھرا سے کہ لکھتے ہے جایا کرتی تھی تو محضرت رانا جان بہت خوش ہوتی اور کہا کرتی تھیں کہ میری بیوی کیسی اچھی ہے میرے لئے ایسی چیزیں لاتی ہے جو میرے لئے کھانا ہوتی ہیں۔ دوسری عورتیں مٹھائی اور ایسی قسم کی چیزیں لاتی ہیں جو میرے لئے کھانے کی نہیں ہوتیں میں بچوں کو باٹ دیتی ہوں۔ مگر اپنی بیوی کی چیزیں ہمیشہ کھاتی ہوں۔ اس طرح محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا میری اہلیہ محترمہ اور میرے بچوں کو دیکھ کر بہت خوش ہو کر کہتی تھیں۔ اور میری اہلیہ محترمہ اور میرے بچے بھی محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے بہت محبت کیا کرتے تھے۔ ملکی تقسیم کے بعد میری اہلیہ محترمہ میں بچوں کے میرے پاس سندھ میں آئی جہاں میں ملازم تھا۔ مگر اس وقت ہے کہ ایسے حالات پیدا ہوئے پھر میری اہلیہ محترمہ اور میرے بچوں کی ملاقات محضرت رانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے نہ ہو سکی میرا بیٹا شیخ سلیم الدین احمد کراچی کی تعلیم سے فارغ ہو کر فنانسی فریج میں پبلک آفیسر بن گیا تھا۔ وہ بہت نیک و ذلیل تھا لڑکا تھا اور ہر ایک کا ہمدرد اور دلمہ زین تھا اور شیخ سلیم کی صبح ردا میں اس کے ہوتی جہاں کو چاک آگ لگ جائے سے ڈر کر وہ ڈر کر نہ دیکھ دیکھ کر ہل گیا۔ ہر ایک اہلیہ محترمہ کو اس کی وفات کا بہت ہمدرد ہوا

ہر قسم سے یہ دیکھ کر ہی میرا بس ۱۵۵ میں پھیر رہا تھا یا اسد ہنساں اس کے اوپر سے ہوتی جہاں اکثر اڑان کے لئے تھے لڑتے ہیں جس وقت بھی کسی ہوتی جہاں کی آواز کان میں پڑتی تو یہ اختیار دیا بیچ دس منٹ کے لئے سنا کر ہو جاتی اور دعا لیا کرتی تھی کہ یا اللہ اس ہوتی جہاں کے شہ سوار کو خوشیت سے زمین پر اتار کر اسے کسی قسم کا زک نہ پہنچے سلیم کو کبھی بھی نہ پوچھا تھی وہ اسے بہت ہی پیارا تھا۔ اس کی وفات کا اس قدر ہمدرد ہونے لگا کہ بیمار ہو کر اور مختلف عوارض میں مبتلا رہی۔ آخر ۱۹۶۶ء کو اپنے پیارے سلیم سے جا ملی۔

مرحومہ کا ایک سعادت میں بہت ہی کثرت وہ تھا۔ ہر بوجہ اور غریب عورت کی دل کھول کر مدد کیا کرتی تھی۔ چند دن میں ہی باقاعدہ حصہ لیا کرتی تھی۔ تحریک عہدہ دار وقت عہدہ دارین شروع ہی سے شامل تھی اور آخر دم تک مشاغل رہی اور بعد بڑھ کر حصہ لیتی رہی۔ چند دن کے بعد میں مجھے بھی لڑا کوئی تھی۔ بلکہ خیر خواہ ملنے پر یا اب پیش ملنے پر کہا کرتی تھی کہ بیٹے ہر قسم کے بندے ادا کر کے باقی رقم گھر میں لیا کرو۔ مجھے تحریک میں حصہ لینے کے لئے کہا کرتی تھی بلکہ خود مسجد احمدیہ سولہ لکھنؤ دار مسجد احمدیہ ڈنارک میں اپنی وسعت کے مطابق حصہ لیا بہت خوش خلق اور ہمدرد تھی کسی یہاں کے گھر پر آنے کو رحمت سمجھا کرتی تھی اور بہت خوش ہوتی تھی اور کہا کرتی تھی کہ اگر کھن بھی گھر پر آجائے تو اس کی خدمت ایسی طرح کی جائے جیسا کہ کوئی بہترین عزیز آیا ہے۔ انرض مرحومہ بہت خوش بیوی کی مالک تھی۔

مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۶ء کو مرحومہ کی نعش جناح ایئرپورٹ میں دو بجے صبح لائی گئی اور مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۶ء کو ۱۲ بجے دوپہر مرحومہ کی نعش مسجد مبارک کے احاطہ میں پہنچائی گئی اور سیدنا محضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ابید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ہدف نماز جمعہ کمال چربائی اور شفقت سے مرحومہ کی نماز جنازہ پڑھائی اور دعا کی۔ اسکے بعد مرحومہ کی نعش کو وہ کے بہت ہی مقبرہ کے قلعہ سقا میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر محکم مولوی ابو العطف صاحب نے دعا کرانی۔

یہ خاندان محضرت سب سے مودت سے محبت سے عبادت کرنا اور جملہ اصحاب جامعہ سے خوش گونا ہوں کہ وہ میری اہلیہ محترمہ مرحومہ کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ اس کے درجہات بہت بلند کرے اور ہم سب اس سالہ لگان کو جہیز جمیل کی توفیق بخشے اور ہماری سب پریشانیوں اور مشکلات دور فرمائے۔ آمین۔

ذکر لائی ادائیگی امداد کے لئے دعا کی اور نقد کیسے کھرتی ہے۔



### جماعت احمدیہ چاہے باغ والہ ضلع ملتان کا تربیتی جلسہ

مورخہ ۱۰ فروری ۱۹۵۷ء بروز جمعرات جماعت احمدیہ شیخوہ کے زیر اہتمام چاہے باغ والہ میں تربیتی جلسہ منعقد ہوا جسے اجلاس کی کارروائی ڈاکٹر عبد الکریم صاحب امیر جماعت نے اہمیت حاصل ملتان کی سداوت میں شروع ہوئی تلاوت و نظم کے بعد محکم مولوی دوست محمد صاحب شاہ فاضل نے اپنا تقریریں جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان فرمائی اور بعض سوالات کے جوابات بھی دئے۔

دوسرا اجلاس بعد نماز عشاء و زیر سداوت محکم مولوی دوست محمد صاحب شاہ فاضل منعقد ہوا جس میں محکم مولوی عزیز محمد صاحب اطر اور محکم مرزا محمد سلیم صاحب اختر نے تقریریں فرمائیں ان کے بعد محکم مولوی عبدالمنان صاحب شاہ ہمدانی سوسو احمدیہ نے تقریر فرمائی۔ آخر میں صاحب صدر نے سامعین کا شکریہ ادا کیا اور بعد دعا جلسہ بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ میں لاڈ سپیکر کا انتظام تقاضا ہوا ان کے قیام و طعام کا انتظام مقامی جماعت نے کیا۔ جلسہ میں کثیر تعداد میں عزیز جماعت احباب بھی شریک ہوئے دعا ہے کہ اگلی سال اس جلسہ کو ہر لحاظ سے مبارک کرے۔ (ڈپٹی ڈائری جماعت احمدیہ شیخوہ ضلع ملتان)

### جماعت احمدیہ چاہے باغ والہ ضلع ملتان کا تربیتی جلسہ

مورخہ ۱۰ فروری ۱۹۵۷ء بروز جمعرات اجلاس کی کارروائی ڈاکٹر عبد الکریم صاحب صاحب امیر جماعت نے اہمیت حاصل ملتان کی سداوت شروع ہوئی تلاوت اور نظم کے بعد محکم مرزا محمد سلیم صاحب اختر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشق رسولی پر تقریر فرمائی۔ بعد ازاں محکم مولوی دوست محمد صاحب شاہ اور مولوی عزیز محمد صاحب اطر نے ہمدانی سلسلہ نے تقریریں فرمائیں۔

دوسرا اجلاس زیر سداوت محکم مولوی دوست محمد شاہ بعد نماز مغرب منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد محکم مرزا محمد سلیم صاحب اختر نے تربیتی سلسلہ عشق رسول کے بارہ مرتبہ تقریر کا لایقہ حمد بیان کیا۔ بعد ازاں محکم مولوی عبدالمنان صاحب شاہ نے ہمدانی سلسلہ سے نبوی صلیم پر تقریر فرمائی۔ دوران جلسہ محکم عبد الکریم صاحب غیرت انگریز بیت المال سے تحریک و گفتگو فرمائی پر اچھی ایک نظم خوش الحانی سے سنائی۔ پھر صاحب صدر نے دعا فرمائی اور جلسہ بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ میں لاڈ سپیکر کا انتظام مقامی جماعت نے کیا۔ قیام و طعام کا انتظام مقامی جماعت نے سسرانجام دیا اس جلسہ میں عزیز جماعت احباب نے بھی شرکت کی۔ (ڈپٹی ڈائری جماعت احمدیہ کٹن والہ ضلع ملتان)

### حضرت چوہدری محمد شریف صاحب ایڈووکیٹ کی وفات پر تعزیتی اقدام

جماعت احمدیہ منگمری کا ہنگامی اجلاس چوہدری محمد شریف صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ منگمری کی وفات پر اپنے ریسے ریز و قسم کے جذبات کا اظہار کرنا سے چوہدری صاحب مرحوم چالیس سال سے زائد عمر امیر جماعت رہے اور جماعت احمدیہ کی نہایت شہری اور جانفشانی سے خدمت کرتے رہے جو کہ وہی اخلاص کی جھلک ہے۔ یہ سب ستمی جماعت کی موجودہ حالت اور ترقی انہماکی کی نشانیوں کی صورت ہے۔ مرحوم ایک بلند اخلاق و وسیع القلب صالح بزرگ اور ولی اللہ تھے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ چوہدری صاحب مرحوم کو اپنی جنت الفردوس میں بلند مقام دے۔ اور اعلیٰ علیین میں مقام قرب عطا فرمائے اور ان کے اہل و عیال اور عزیز و اقربا کا ہر آن محافظ و ناہربو ان کی خدمات سلسلہ کو قبول فرمائے اور جماعت احمدیہ منگمری میں ان کی وفات محسوس آیت سے جو عطا پیدا ہو چکا ہے۔ (سکوا اپنے قتل کے ماتحت خود پر کرے کہ آئیں۔ (عطا والرحمن ڈاکٹر۔ قائم مقام امیر جماعت احمدیہ منگمری)

درخواست نامے دے (۱) پسریم عزیزم ظہیر احمد طاہر صاحب نے نامہ قلم و دستخطوں میں شہید کیا ہے۔ حالت نشوونما ہے۔ قادیان گرام عزیز کی حالت کامل شفا یابی کے لئے دعا فرمائی۔ (۲) ذریعہ خدمت سچے صلح ہو جاوے گی۔ (۳) خاک رنے ایک سالہ مدت کے لئے درخواست دی ہوئی ہے۔ بزرگان سداوت اور احباب جماعت کا بیانیہ کے لئے دعا فرمائی۔ (محمد افضل شاہ آزادانہ عمری لہو)

### ضروری اعلان

انگلستان میں مذاقناطے کے منتقل سے پاکستانی احمدیوں کی تعداد میں پچھلے چند سال میں معتد بہ اضافہ ہوا ہے۔ مستقل آباد ہونے والے احمدیوں کے علاوہ ایک کثیر تعداد احمدی طلباء کی بھی ہے۔ ان کی تربیت اور ان کو سلسلہ کے خبروں سے مطلع رکھنے کے لئے ہر ضروری ہے کہ ان کے چند جماعت ہمارے پاس ہوں مشن ہمایاں سے تربیتی امور پر مشتمل بندہ روزہ اخبار احمدیہ اردو زبان پر شائع کرتا ہے۔ تیزانگریزی دان احباب کے لئے ہمارا مسلم ہیرلڈ شائع ہوتا ہے۔

عام طور پر جو احمدی انگلستان میں کہیں آباد ہیں وہ اپنے چند جماعت سے نہیں مطلع کرتے رہتے ہیں اور ان کا تعلق مشن ہڈا سے قائم رہتا ہے۔ لیکن بعض طلباء مشن سے رابطہ پیدا نہیں کرتے۔ ایسے احباب جن کے بچے تعلیم وغیرہ کے سلسلہ میں رہنا چاہتے ہیں اگر براہ راست مشن کو ان کی اطلاع بھجوا دیا کریں اور ان کے بچوں سے مطلع کر دیا کریں تو اس طرح مشن کو ان سے رابطہ پیدا کرنے میں سہولت ہو سکتی ہے۔ لہذا ایسے تمام والدین کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں میں مقیم اپنے بچوں کے بچوں سے مشن ہڈا ضرور مطلع فرمائیں۔

بشیر احمد رفیق امام مسجد فضل  
63, Melrose Road London S.W. 18

### رسالہ شہداء اذہان کے خریداروں کیلئے

### ضروری اعلان

رسالہ شہداء اذہان کے خریداروں کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ رسالہ شہداء اذہان کا سالانہ جلد جمعہ کے موقع پر شائع ہوا تھا وہ دو ماہ کا رسالہ تھا اب رگلا شمارہ دسمبر میں پوسٹ کیا جائے گا۔ (مہتمم اشاعت)

### ٹی آئی انٹر کالج گھنسیا لیاں میں مفید علمی لیکچر

مورخہ ۱۵ اپریل ۱۹۵۷ء کو ٹی آئی انٹر کالج گھنسیا لیاں میں سکرم ڈاکٹر طفیل محمد صاحب ڈار نے طلبہ کے سامنے ایک معلوماتی لیکچر دیا۔ جس سے سامعین محفوظ اور مستفید ہوئے۔ سکرم ڈاکٹر صاحب نے اپنے باعمر مشرقی افریقہ میں گذارے۔ آپ نے فریباً ایک نئے نئے تنزیہ کے سیاہی نندی مذہبی اور سماجی قسم کے دیگر حالات پر مدنی کے روشنی ڈالی۔ آپ نے تنزیہ میں اپنی تبلیغی سرگرمیوں اور جماعت احمدیہ کی ترقی کا بھی ذکر فرمایا۔ لیکچر کے بعد مختلف سوالات دریافت کرنے کا موقع بھی دیا گیا۔ (پرنسپل ٹی آئی انٹر کالج گھنسیا لیاں)

### پتہ مطلوب ہے

حضرت نذیر بیگ صاحب زور محمد عبدالرحمن صاحب مرید علیہ السلام مولانا راہت شہرقی ربوہ کا موجودہ ایڈریس دکا رہے۔ اگر محکم نذیر بیگ صاحب زور محمد عبدالرحمن صاحب یہ اعلان پڑھیں تو اپنے موجودہ ایڈریس سے دفتر تکر خوری طور پر اطلاع دیں۔ اگر ان کے موجودہ ایڈریس کا نسخہ دوست کو ظلم ہو تو وہ دفتر تکر خوری طور پر مطلع فرمائیں۔ (اسٹنٹ سیکرٹری مجلس کارپوریشن لہو)

۳۔ جماعت احمدیہ ضلع دادو سندھ کے ایک مخلص دوست حافظ عبد الحکیم صاحب مالک منور طر عرصہ سے ذیابیطس اور بلڈ پریشر میں مبتلا ہے آ رہے ہیں احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ (سبحانہ شاہ انگریز بیت المال حلقہ خیر پور ڈیرہ) ۴۔ جماعت احمدیہ دوہی بفسل ترقی کر رہی ہے۔ (حباب اس جماعت کی مزید ترقی اور بہاں مسجد کی تعمیر کے لئے دعا فرمائیں۔ (چوہدری منور احمد سیکرٹری مال دوہی)



# وصایا

مذکورہ فریقہ مذکورہ ذیل وصایا مجلس کارپورہ ازادہ صد انجمن احمدیہ کی منظوری سے شہریت اس لئے شائع کی جارہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جھگڑے سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر سہتی سہتی کو پیشہ ذیل کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۱۔ ان وصایا کو جو جمعہ دینے جارہے ہیں وہ سب کے وصیت نہیں ہیں بلکہ یہ سب احمدیہ وصیت نہیں ہیں بلکہ انجمن احمدیہ کی منظوری سے عمل کرنے کے لئے تیار کی گئی ہیں۔

۲۔ وصیت کنندگان کی سب کوئی وصیت نامہ الی اور سب کوئی وصیت نامہ الی ان وصایا میں سے کوئی نہ فرمائیں۔

رئیس ڈی جی جی کارپورہ رپورہ

کے علاوہ نصف نور محمدیہ - ۱۳۱  
 علی نواز صاحب مدظلہ نور محمدیہ - ۱۳۲  
 اگر کسی صاحب کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر سہتی سہتی کو پیشہ ذیل کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۱۔ ان وصایا کو جو جمعہ دینے جارہے ہیں وہ سب کے وصیت نہیں ہیں بلکہ انجمن احمدیہ کی منظوری سے عمل کرنے کے لئے تیار کی گئی ہیں۔

۲۔ وصیت کنندگان کی سب کوئی وصیت نامہ الی اور سب کوئی وصیت نامہ الی ان وصایا میں سے کوئی نہ فرمائیں۔

۱۔ ان وصایا کو جو جمعہ دینے جارہے ہیں وہ سب کے وصیت نہیں ہیں بلکہ انجمن احمدیہ کی منظوری سے عمل کرنے کے لئے تیار کی گئی ہیں۔

۲۔ وصیت کنندگان کی سب کوئی وصیت نامہ الی اور سب کوئی وصیت نامہ الی ان وصایا میں سے کوئی نہ فرمائیں۔

## مسئل نمبر ۱۸۵۳

بیشے کا ڈال پشہ زمینداری نمبر ۶۹  
 سال پیدائشی احمدی ساکن اراجم آباد  
 ڈاک خانہ نوکٹ ضلع خیرپور صوبہ مغربی  
 پاکستان لبقائی بخش دوسرا جبردا کرہ آج  
 بتاریخ ۱۶/۱۱/۶۶ حسب ذیل وصیت کرنا چاہتا  
 میرے والد صاحب بقصد تقاضا بقصد  
 بیات ہیں۔ اس لئے انجمن تک جائداد غیر  
 منقولہ یا منقولہ میرے حصہ میں نہیں ہوں  
 میں اس وقت علاقہ کسندھ میں جبکہ ۳۲  
 چھانٹہ تعلقہ ڈیپو میں اراضی ساکن  
 پانصد ایکڑ زمین اراضی میرے پاس ٹھہری ہے  
 ملکیت نہیں اور نصف حصہ کا حصہ دار ہوں۔  
 جبکہ کا سالانہ زمین زرعی حالت پر مبنی ہے۔  
 جو حالات کے لحاظ سے کم ریش ہوتی ہے  
 میں اس آمد کے باوجود وصیت کرنا چاہتا ہوں  
 اور یہ پاکستان روہ جہاں بخش دوسرا جبردا کرہ  
 آگاہ کرتا ہوں۔ جو جائداد اس کے بعد میں پیدا  
 کروں یا کچھ دریافت ہوگی اس دارت باوگشت  
 کا حیثیت سے حصہ میں اس کا حصہ الا  
 کروں گا۔ (منظر اول - ۱۵/۱۱/۶۶)  
 العبد محمد انبال غلام خرمیکوڑی مال الہام  
 آباد۔ ضلع خیرپور۔

ڈاک خانہ کتری ضلع خیرپور صوبہ مغربی  
 پاکستان لبقائی بخش دوسرا جبردا کرہ آج  
 بتاریخ ۱۶/۱۱/۶۶ حسب ذیل وصیت کرنا چاہتا  
 میرے والد صاحب بقصد تقاضا بقصد  
 بیات ہیں۔ اس لئے انجمن تک جائداد غیر  
 منقولہ یا منقولہ میرے حصہ میں نہیں ہوں  
 میں اس وقت علاقہ کسندھ میں جبکہ ۳۲  
 چھانٹہ تعلقہ ڈیپو میں اراضی ساکن  
 پانصد ایکڑ زمین اراضی میرے پاس ٹھہری ہے  
 ملکیت نہیں اور نصف حصہ کا حصہ دار ہوں۔  
 جبکہ کا سالانہ زمین زرعی حالت پر مبنی ہے۔  
 جو حالات کے لحاظ سے کم ریش ہوتی ہے  
 میں اس آمد کے باوجود وصیت کرنا چاہتا ہوں  
 اور یہ پاکستان روہ جہاں بخش دوسرا جبردا کرہ  
 آگاہ کرتا ہوں۔ جو جائداد اس کے بعد میں پیدا  
 کروں یا کچھ دریافت ہوگی اس دارت باوگشت  
 کا حیثیت سے حصہ میں اس کا حصہ الا  
 کروں گا۔ (منظر اول - ۱۵/۱۱/۶۶)  
 العبد محمد انبال غلام خرمیکوڑی مال الہام  
 آباد۔ ضلع خیرپور۔

## ولادت

مجھے اللہ تعالیٰ نے پلنے  
 فضل سے مورخہ ۱۶/۱۱/۶۶ بتاریخ  
 ہفتہ تیسرا بجہ عطا فرمایا ہے  
 نورود کا نام مسیح اللہ بخش  
 کیا ہے۔  
 احباب جماعت بزرگان سلسلہ  
 کی خدمت میں مؤیدانہ التماس ہے  
 کہ براہ کرم بانی دہا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ  
 نورود کو رحمت اور سلامت سے نوازے  
 اور سبک اور خادم دین شاہ سے اس  
 والسلام جیبہ اللہ شاہیک  
 کارکن دفتر خیرپور آباد

## پد عیدن کے اجبا

الفضل کا تارا پورچ  
 محکم عبدالرشید صاحب نیرا کینٹ  
 پد عیدن طلب کر سیکے (پنجیر)

رئیس ذرا اور انتظامی امور سے متعلق!

## تفضل

روزنامہ الفضل سے حفا دکتابت کیا کریں۔

کری ضلع خیرپور صوبہ مغربی پاکستان  
 لبقائی بخش دوسرا جبردا کرہ آج  
 بتاریخ ۱۶/۱۱/۶۶ حسب ذیل وصیت کرنا  
 چاہتا ہوں۔ میری موجودہ جائداد اس وقت حسب  
 ذیل ہے۔

۱۔ حق میر جو کہ مبلغ پانچ سو روپے ہے  
 میں اس کے باوجود وصیت کرنا چاہتا ہوں  
 انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرہ ہوں۔ اگر  
 میں اپنی زندگی میں کوئی رستم نواز حصہ  
 انجمن احمدیہ پاکستان روہ میں لیا حصہ ہاؤس  
 داخل کروں یا جائداد کا کوئی حصہ انجمن  
 کے حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی  
 رستم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ ہاؤس  
 وصیت کر دے سے منہا کر دی جائے گی  
 اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کروں  
 یا آمد کا کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے  
 تو اس کی اطلاع مجلس کارپورہ ازادہ  
 دی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت  
 جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو  
 رزم نامہ ہے اس کے باوجود وصیت کرنا  
 چاہتا ہوں۔ انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرہ ہوں۔  
 میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے  
 نافذ کی جاوے۔ (منظر اول - ۱۵/۱۱/۶۶)

## مسئل نمبر ۱۸۵۳

بجہ زوجہ مسعود احمدی قوم لک پشہ  
 خانہ ازادہ عمر ۱۹ سال پیدائشی احمدی  
 ساکن جیل ڈاک خانہ جیل ضلع خیرپور  
 صوبہ مغربی پاکستان حال راولپنڈی  
 بتاریخ ۱۶/۱۱/۶۶ حسب ذیل  
 وصیت کرنا چاہتا ہوں۔ میری موجودہ جائداد  
 حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے اس  
 جائداد کے علاوہ میری کوئی آمد نہیں  
 ۱۔ حق میر مبلغ دس سو روپے جو جمعہ  
 خانہ ہے۔  
 ۲۔ میرا حق حسب ذیل ہے۔

چریان طلاق دینی ۲۶ نومبر ۱۹۶۶/۳۱۳

کائنات طلاق دینی ۱۵/۱۱/۶۶

گلوند طلاق دینی ۲ نومبر ۱۹۶۶/۲۵۰

بابان طلاق دینی ۱۶ نومبر ۱۹۶۶/۶۳

انگھیلان عدود و ذوال نوامبر ۱۹۶۶/۶۳

بیت مسیح نور علیہ السلام مکمل سیت اس جلد میں  
 ملفوظ احقرین مود علیہ السلام مکمل سیت اس جلد میں  
 حوالہ دیا گیا ہے۔  
 علاوہ معمول ڈاک  
 منہ کا پتہ



# خلافت کے ساتھ دینی وابستگی اور کامل اطاعت کی تلقین

## نئے سال میں مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کے پہلے ماہانہ اجلاس کی مختصر روداد

ربوہ — بحکم نومبر کو خدام الاحمدیہ کا نیا سال شروع ہونے کے بعد مورخہ ۱۶ نومبر کو بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کا پہلا ماہانہ اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں ہدایت کے ذرائع محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی نے ادا فرمائے۔ آپ نے ربوہ کے مقامی خدام سے اپنے پہلے خطاب عام میں خلافت کی اہمیت اس کی منہ پر انسان برکات نیز اس کے ساتھ دلدادہ ابنتی کی ضرورت پر روشنی ڈالی اور خدام کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کے ساتھ بنصرہ العزیز کی دلی پشت اور انشاء صدر کے ساتھ کامل اطاعت بجالانے اور اس طرح محبت داخلہ اور فرمائشوں کی نسیب اعلیٰ المیزان قائم کرنے کی تلقین فرمائی۔

کہ سرخدا دم کو اپنے عہد کی روشنی میں سر گھڑی اور سرگن اپنے مقصد کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ اور اس کے حصول میں اپنی ساری محنت اور کوشش کو صرف کرنا چاہیے آپ نے خدام کو احساس دلایا کہ خلافت جو علی علم انعام حاصل کرنے کے بعد ہماری ذمہ داری اور بھی رہے جانی ہے اپنے اس اعزاز کو برقرار رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم پہلے سے بھی زور دے محنت اور تلاش اور زندگی کے ساتھ صحیح خطرہ پرکوم کریں۔ آپ نے کہا تھا کہ مجلس کو صحیح خطوط چلانے کی ذمہ داری میرے سر پر ہے۔ میں جہاں جہاں سے دعا کرتا ہوں کہ وہ صحیح صحیح رنگ میں

اگلے ماہانہ قائم کرنے کی تلقین فرمائی۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے جو حکوم عبدالسلام صاحب طاہر نے کی بعد وہ جلسہ خدام نے کھڑے ہو کر محترم صدر صاحب مجلس مرکزی کی افتخار میں اسٹیج پر اتر کر اپنے انعام حاصل فرمایا صاحب نے ایک دینی نظم خوش الحان سے پڑھ کر سنائی۔ پھر محمد صاحب مقامی کو منسور احمد صاحب عمر نے مقامی مجلس عاملہ کے اراکین کے ناموں کا اعلان کیا اور بعض اور ضروری اعلانات پڑھ کر سنائے۔

بعد پچھلے نئے مہم مقامی کو کم عطا العجب صاحب ساہنے خدام سے مختصر خطاب کیا۔ آپ نے اس امر کی تلقین کی

جذیبہ کے ماتحت اپنے مفروضہ مزارعین طرح عام ہیں۔ آپ نے انہیں خبردار کیا کہ تربیت کا کام بہت مشکل ہوتا ہے۔ اس کے لئے بڑے صبر اور حوصلے سے کام لینا پڑیگا۔ اور ادع الی سبیل رب بال حکمت والبرعظمت الحسنہ و جاد لہم بالذی علی احسن۔ پچھلے پیر ہوتے ہوئے اس کام کو سر انجام دینا چاہیے آپ نے تلقین فرمائی کہ عہد ہمارے اندر ماں کی طرح محبت کرنے کی ماسدہ ڈالیں اور تخلیقاً باجلائد اللہ کے مطابق اسلامی اطاعت کو اپنائیں۔

آخر میں محترم صاحب سر نے خلافت کے ساتھ وابستگی کی اہمیت پر تفصیلی سے روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا خلافت کے ساتھ وابستگی ہماری جان ہے اس میں بھاری زندگی ہے۔ جماعت احمدیہ کا سارا نظام اس کے ساتھ وابستہ ہے۔ پس خلافت کے ساتھ مضبوط سے مضبوط تعلق قائم کرو خلافت کے ساتھ محبت دلوں میں پیدا کرو خلیفہ وقت کے ہر اشارہ پر ہر قدم ڈالو اور بڑے صدر کے ساتھ کار بند ہو جاؤ۔ سلام کی تمام تر کامیابی اور ترقی خلافت کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔ خلافت ہی کی بدولت امتیاز دوسری مسلمانوں نے ترقی کی جب وہ مومن باطلت سے بڑے تر خدائے نے ان سے یہ نعمت عظیم لی اور وہ تتر لک شکر ہوتے چلے گئے۔ اللہ تعالیٰ رحمانہ فرما کے بعد احدیت کے ذریعہ اس آرزوی زمانہ میں ہمیں خلافت کی نعمت سے نوازا ہے۔ لیکن نعمت کی قدر کرو اور اس کے ساتھ دلی وابستگی اور کامل اطاعت اور نجات دہاری کا اعلیٰ ترین نمونہ دکھاؤ۔ اسی میں ہماری کامیابی اور دنیا میں اسلام کے غلبہ کا راز چھپتا ہے۔ آپ کا یہ خطاب نصف گھنٹہ سے زائد عرصہ تک جاری رہا اور اس آپ نے اجتماعی دعا کرتے اور مجلس مقامی کا پہلا ماہانہ اجلاس خیر و خوبی کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعا پر اختتام پزیر کیا (مشہدات مجلس مقامی)

کام کرنے کی توفیق عطا کرے وہاں میں خدام سے تعاون اور امداد کی درخواست کرنا ہوں اور اس کے لئے بھی اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ خدام کو پورے اور دلی تعاون کی توفیق بخشنے کا تمہیں اس عرض کو پورا کرنے والے ہوں جس کے ماتحت خدام الاحمدیہ کا قیام عمل میں لایا گیا ہے۔

آخر میں صاحب صدر محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نے خدام سے خطاب فرمایا آپ نے اولاً اطاعت کی اہمیت بیان فرمائی۔ آپ نے فرمایا اسلامی تعلیم کا چھڑا اور خلاصہ اطاعت ہی ہے اگر کسی میں اطاعت کا جذبہ پوری طرح موجود نہ ہو تو ایمان اور اسلام کے سب دعویٰ باطل ٹھہرتے ہیں۔ جو بھی صاحب امر سے اس کو اطاعت فرض ہے۔ ساری تنظیم کا دار مدار اطاعت ہی پر ہے۔ پس خدام سے پہلی بات یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اپنے اندر اطاعت کا صحیح اسلامی جذبہ پیدا کریں۔

### محترم نیک محمد خان صاحب غزنوی وفات پا گئے

### إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ربوہ ۱۹ نومبر۔ اشوسو کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ محترم نیک محمد خان صاحب غزنوی گل مورخہ ۱۸ نومبر بروز جمعہ ۱۱ ربیع الثانی کے پہلی اذان کے وقت بارہ بجے دوپہر بصرہ ۱۱ سال وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلَّهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ آپ جوان کی عمر میں ہجرت کر کے افغانستان سے قادیان آئے اور پھر زندگی بھر رہیں رہے۔ آپ کو حضرت ام المومنین نور اللہ علیہا رحمۃ اللہ علیہا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے خدمت کرنے کا خصوصی شرف حاصل ہوا۔ آپ زندگی بھر بہت اصلاح اور تقاضا کے ساتھ خدمات بجالاتے رہے۔ بہت مخلص نیک اور نڈال احمد علی تھے۔

نہ جہازہ آپ کسی وقت ادا ہی جاتے گی۔ اور بعد ہندوستان میں آئے گی۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محترم خان صاحب مرحوم کے اجنت الفردوس میں درجہ اعلا بلند فرمائے۔ اور خاص مقام قرب سے نوازے پس ماں لگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور دین و دنیا میں ان کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

### ضروری اعلان

مشہدات کے موقع پر آتش بازی کے استغناء سے جان و مال کو خطرہ کے پیش نظر ڈیپارٹمنٹ صاحب مجلس نے یہ فیصلہ کیا کہ ۱۵ نومبر ۱۹۶۶ء سے ایک ماہ تک کے لئے آتش بازی کی خرید و فروخت خلیفہ کی اجازت کے بغیر ممنوع ہے (سیکرٹری ڈپارٹمنٹ کمیٹی ربوہ)

لجہ آپ نے خاص طور پر عبید اللہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ لوگ اپنے خدام بھائیوں کی خدمت میں ہی اپنی عزت سمجھیں۔ پس ان پر حکمران کے خیال سے نہیں بلکہ ان کی خدمت کے

### کوہم کلیم عبد الرحمن صاحب غزنوی وفات کی رات

کوہم کلیم عبد الرحمن صاحب غزنوی وفات فرما کر ۱۹۶۶ء کو گذرے کہ وہ مخلص جبکہ آباؤ اس وفات پا گئے ہیں۔ انشاء اللہ ابیر راجحون۔ مرحوم کی تجہیز و تکفین میں بعض لوگوں نے بیجا ہتھیاریں۔ آپ مومی تھے۔ مفاہی محبت کے چند افراد نے جنازہ میں شریک ہو سیکے احباب سے دعا ہے کہ وہ مرحوم کی جنازہ غائب ادا فرمائیں اور مغفرت کے لئے دعا کریں۔ (ناظر اصلاح دارشاد)